

# “数”聚动能 “智”领未来

——拉萨高新区数字经济点燃高质量发展新引擎

本报记者 黄志武



转型升级,提升数字化发展水平。这些举措不仅提升了企业的市场竞争力,也为西藏经济的可持续发展奠定了坚实基础。

位于拉萨高新区中组团的西藏凌光能源科技有限公司,是一家主要从事清洁能源供暖及光热发电相关产品设计、研发、生产、集成、运维全生命周期的企业。在坚持传统太阳能光热产品研发的同时,近年来,该企业积极进行数字化转型,开发了清洁能源供暖的智能化、信息化管理平台——凌光云热能管理及大数据平台,运用供暖算法控制调节设备的运行状态,提供预警,有效提高了清洁能源的利用率,提升了企业的市场竞争力。

西藏凌光能源科技有限公司法人朱文涛激动地说:“企业自2023年9月入驻拉萨以来,拉萨高新区给予了我们一系列帮助和优惠的政策。企业2024年的产值在1800万元左右,解决大学生就业9人,实现税收50多万元。”

2024年,为实现企业可持续发展,开拓新的市场和利润增长点,该企业借助拉萨开展城乡环境综合整治契机,依托自身人才、技术优势,开发了路边

智慧停车数字化管理系统。通过在地面安装地磁传感器,实时采集车辆进出数据,经过大数据、云计算等对城市停车位资源进行全面整合和智能化管理。目前,该系统已在德吉北路、扎基东路相继投入使用。

“对比传统停车管理方式,我们采用智能化系统,一是节省人力;二是收费更加精准。”西藏凌光能源科技有限公司智慧停车数字化平台负责人廉俊杰说。

为加速拉萨高新区数字经济项目集聚,拉萨高新区进一步优化营商环境,学习借鉴其他省份优秀经验,进一步优化完善数字产业园管理办法、数字产业用电补贴等优惠扶持政策,通过一系列举措吸引优质企业落地拉萨高新区。

走进位于拉萨高新区天峰产业园的西藏乙宙科技有限公司,产品展厅内各种型号的无人机、机器狗等高科技产品让人眼花缭乱。据了解,该企业是一家专注于无人机行业应用及人工智能科技前沿探索与创新的新技术企业,依托企业自身强大的研发技术团队和拉萨高新区良好的营商环境,目前该企业已在高原地区无人机的研发、销售、技术服务领域引领行业。

西藏乙宙科技有限公司创始人白雪峰说:“自入驻以来,拉萨高新区在各个方面都给予了我们很大的支持。目前,我们在无人机高原适应性、长航时飞行、高海拔作业等方面积累了丰富的经验,并取得了一系列的创新成果。”

此外,拉萨高新区积极“走出去”招商,前往北京、成都、深圳等多地开展招商引资系列活动。成功举办2024全球数字经济大会拉萨高层论坛,邀请120家优质数字企业参会,大力推介数字经济区,成功与重庆百智智慧、四川辰鳗科技、成都思瑞奇信息等16家企业进行意向签约,签约金额30余亿元。未来,拉萨高新区将不断完善数字经济生态体系,扩大数字经济增长规模,为西藏经济高质量发展贡献更大力量。

“一是强化顶层设计,做好数字经济区规划,优化数字产业布局;二是优化政策配套,加大企业招引力度;三是持续做好数字经济大会筹备,签约优质数字经济企业;四是加强基建建设,优化数字营商环境。通过这一系列举措,我们将把拉萨高新区打造为具有高原特色,辐射南亚的数字经济高地。”拉萨高新区数字经济区专班工作人员杜鑫说。

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)近日,城关区八廓街道鲁固社区以党建引领基层治理为核心,组织开展“党员‘亮身份’网格‘显作为’”的环境整治联合行动。此次行动聚焦居民群众强烈反映的店外经营与电动车乱停乱放两大问题,通过整合网格员与在职党员两支力量,实现社区环境面貌与治理效能的“双提升”。

为确保行动精准发力、有的放矢,社区工作人员前期深入网格,对辖区内的环境短板进行了系统性的摸排与梳理。基于问题属性与人员特点,社区决定由熟悉商户情况、善于沟通的网格员负责劝导和规范店外经营行为;组织纪律性强、充满服务热情的在职党员队伍承担电动车停放秩序的引导与规整任务。

整治过程中,网格员们化身“政策宣传员”和“环境整治员”,对存在店外经营、占道堆物行为的商户进行耐心细致的沟通。他们不仅讲解城市管理相关规定,更从公共安全、邻里关系及商户自身长远利益角度进行引导,劝说商户主动将商品货物收回店内,规范经营秩序。

佩戴标识的在职党员们则在社区主要干道、出入口及公共区域忙碌着,他们对乱停乱放的电动车进行统一规整,并移至划定的停车区域有序摆放。遇到不规范停放的车主,党员们主动上前,礼貌劝导,阐明乱停乱放可能带来的安全隐患与不便,积极引导居民养成文明停车的好习惯。面对年老或确有困难的居民,他们更是主动伸出援手,协助搬运安置车辆,以“务实高效”的作风赢得了居民的认可。

据悉,此次联合行动不仅直观地改善了店外经营乱象和电动车乱停乱放问题,使社区公共空间变得更加整洁有序。更重要的是,通过党员带头示范与网格员的精细管理,拉近了社区组织、党员队伍与居民之间的距离,增强了居民维护公共环境的自觉性与主动性,营造了社区共建共治共享的良好氛围。

## 时讯快递

堆龙德庆区

## 举行2025年职工运动会

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)近日,堆龙德庆区2025年职工运动会在上谷新城体育公园举行。本次运动会设置了丰富多彩的比赛项目,包括田径、篮球、乒乓球等传统竞技项目,还特别增设了部分具有西藏民族特色的趣味项目,如克朗球、藏式骰子、藏棋等。这些项目既注重竞技性,又强调趣味性和参与性,吸引了不同年龄段、不同岗位的职工踊跃报名参赛。

比赛过程中,运动员们个个摩拳擦掌、斗志昂扬。记者了解到,此次职工运动会参赛项目共有7个大项,24个子项,吸引了15支代表队的620名运动员积极参与。此次运动会的举办,不仅为堆龙德庆区广大干部职工提供了一个展示自我、锻炼身体的平台,也进一步激发了大家的团队合作精神和集体荣誉感,充分展现了堆龙德庆区各族干部职工在新时代团结奋斗、积极进取的精神风貌。

## 拉萨市第六届县(区)艺术团文艺调演决赛精彩上演

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)近日,“格桑花杯”拉萨市第六届县(区)艺术团文艺调演(语言类)决赛在拉萨市歌舞团剧场开演。

决赛中,小品《懊悔》以贴近生活的情节和深刻的内涵,引发观众对生活的思考;《60年的光辉哲嘎》,用生动的艺术形式,回望西藏发展历程,展现时代变迁的壮阔图景;相声《传统与现代》巧妙融合传统与现代元素,在诙谐的对话中探讨文化传承与创新的命题;群口相声《四季林周》展现了林周独特的地域风情;小品《司法小知识》则以

轻松的方式普及法律知识,兼具趣味性与知识性。

导演扎西旺堆说:“此次文艺调演,我们从9月份开始做前期策划工作,前往各县(区)进行节目筛选,最终进入决赛的作品有歌曲类12个、语言类9个、舞蹈类11个。”

据悉,此次文艺调演不仅体现了拉萨各县(区)艺术团在语言艺术创作上的深厚功底,更从不同角度反映了拉萨人民的生活百态、文化传承与时代精神。这些节目或歌颂美好,或传递知识,以独特的魅力感染着在场的每位观众。



近日,全国劳动模范、城关区夺底街道维巴村党总支书记尼玛,走进田间地头,为夺底街道干部职工、维巴村(社区)工作人员,以及辖区党员、群众代表宣讲强农惠农政策。

本报记者 卢文静 摄

## 以实干作风探索发展新路

本报记者 拉巴桑姆

在拉萨市堆龙德庆区古荣镇巴热村,拉萨市政协第十四批驻村工作队将“改进作风、狠抓落实”的要求,化作了看得见、摸得着的具体足迹。今年,他们紧扣“体管理年”国家战略,深挖高原生态资源与藏文化底蕴,以务实行动将自然禀赋转化为发展动能。

驻村工作队把村民需求放在首位,精准投入,新建8公里自行车彩标赛道。工作队深入山谷,依托地形与植被精心规划,打造出既具挑战性,又富观赏性的路线,巧妙串联起特色民居、生态农田等景观。这不仅是村民健身休闲的场所,更是一条展示乡村之美的移动风景线。

村容美化同样坚持内涵提升。工作队以“美丽巴热我的家”为主题,邀请本地画师绘制文化墙——巴热庄园地标、文旅场景、和谐生态、田园风光跃然墙上,不仅美化了环境,更使其成为传播藏族文化、倡树文明新风的露天窗口,吸引游客驻足,让环境提升与文化传承相得益彰。

工作队深知村民是主体,吸纳30余名村民、驻村干部及爱好者,组建“巴热庄园骑行队”,通过培训提升能力,精心规划路

线,每周组织环古荣镇骑行。队员们主动化身宣传员,在车轮滚动中向外界展示古荣6个村的美景。同时,这支队伍更是参与赛事组织、路线引导、文化讲解的生力军,有效带动村民从“看客”变为文旅产业的“主角”和受益者。

工作队以节庆为媒、赛事为引,精心策划并落地生根了一系列成效显著的活动。“聚能周”拓展活动以“美丽巴热我的家”为核心,融合党性教育、协作实践与互动游戏,打造出有高度、有温度、有实效的特色项目。

通过一系列活动的引流,巴热村曲郭林卡人气提升,有效带动了青稞制品加工等特色产业销售。村民通过餐饮服务、燕麦草销售等途径实现多元增收,“体育赋能、文旅融合、产业联动”的振兴路径在实践中得到验证。

从一条精心建设的彩标赛道到全民共享的盛会,从一面面文化墙到活力焕发的乡村新貌,拉萨市政协驻巴热村工作队正是以“踏石留印、抓铁有痕”的实干作风,一步一个脚印,绘就了作风实、民心聚、产业兴、乡村美的振兴新篇章。



金秋十月,走进墨竹工卡县现代农业示范园区,工人们正穿梭在温室大棚间,悬挂指示牌、整理采摘通道,为首届果蔬采摘节做最后准备。

温室里生机盎然,四色圣女果挂满藤蔓,与饱满的哈密瓜、甜瓜、西瓜相映成趣,丰收气息扑面而来。“这批四色圣女果甜度已达标,再过一周就能批量上市。”园区技术员陈会才指着果实介绍。

放眼望去,140座温室大棚在高原阳光下整齐排列,其中一座10亩的连栋温室格外醒目。这个2017年启动建设的园区,如今已是拉萨市级农业示范园。截至2025年第三季度,该园区种植面积达130亩,本季度产量突破421.6吨,17个特色品种成功扎根,打破了高原传统农业品种单一、产量有限的局限。

“我们不仅要种好果蔬,更要走‘农业+观光’路子。”园区负责人贡觉拉增说,2025年,园区与自治区级农业龙头企业合作,升级智能灌溉、温控设备,将果蔬年产量提升至1000吨,未来还将打造综合接待区、生态采摘区等四大功能区,深化农旅融合。

塔巴村2组的村民尼玛忙着为圣女果藤蔓整枝。尼玛说:“在园区上班每月能挣4200元,还学会了特色种植技术。”目前,园区每天提供固定岗位13个,通过土地流转、劳务用工带动54户群众增收,累计支付土地流转费625.33万元、劳务费400万元。

10座待建大棚内,工人正翻耕、清石、浇灌,二期建设如火如荼。“从零散种植到现代化园区,每一步都见证着西藏农业的跨越。”贡觉拉增语气坚定,“四色圣女果的成功,证明了高原农业的潜力。我们将继续以科技为支撑,写好‘产业旺、百姓富’大文章。”